

社会主义生产高速度發展的規律性問題

黃 敏 張 来

建設速度問題是社会主义国家在革命胜利后的最重要的問題。党制定的鼓足干勁、力爭上游、多快好省地建設社会主义的总路綫和一整套“两条腿走路”的方針，給我們指出了一条适合于我国具体条件的用更高速度发展社会主义建設的道路。我們如何更好地在实践中貫彻执行反映了社会主义客觀經濟規律的这条总路綫，在1958和1959年連續大跃进的基础上，爭取实现1960年及今后国民经济高速度地按比例地持續跃进，是当前迫切的任务。这要求我們不仅要堅持党的领导，大搞群众运动，充分发挥羣众的积极性和創造性，而且还必須对社会主义的經濟規律具有深刻地認識。我們想在这篇文章里单就社会主义生产高速度发展的規律性問題，提出一点粗淺的看法。

在社会主义制度下，由于生产資料公有制，社会主义生产高速度发展有着客觀必然性和可能性。什么是社会主义生产发展的高速度呢？这是目前学术界爭論較多，意見也不完全一致的一个問題，我們对这个問題不想作为本文的重点加以論述。我們認為，社会主义生产发展高速度就是指：整个国民经济在客觀条件許可的范圍內，最大限度地發揮人們的主觀能动性所能达到的并比资本主义国家经济发展高得多的速度。必須指明，高速度的含意中一定要包括与资本主义生产发展相比的意思。有人說，把高速度理解为超过资本主义国家生产发展的速度是不恰当的，因为它不能反映出社会主义生产關係的本質特征。我們認為，虽然，社会主义生产发展高速度意味着生产发展是不断高涨的，它不会迂到资本主义所固有的周期性經濟危机；同时，社会主义生产发展高速度意味着是资本主义生产根本无法达到的速度。但是，我們必須考慮到，正当我們社会主义国家同资本主义国家进行經濟竞赛的时候，在生产发展高速度中包含与资本主义生产发展相比的意思有着极其深远的政治經濟意义，我們絕不能忽視。

在我們明确了高速度含意之后，就可以進一步对社会主义生产高速度发展的規律性問題加以探討。在这一問題上，我們完全同意目前很多同志对那些主張高速度发展的“递增論”和“递減論”的正确批判。有人会問生产增长速度是不是每年（或每五年）都相等呢？事實証明了：在所有社会主义国家的实践中找不到这样的情形。当然可以設想在生产发展的整个进程中，生产增长速度也可能偶而出現几个年份（或五年等）相等情况，但这毕竟是—种偶合而已。究竟社会主义生产各年（或以更多的年份來分組，不过我們为了便于說明起見，以年为单位）增长速度的变动規律性是怎样的呢？这可以从我国解放后历年国民收入、工农业生产增长速度加以觀察。

我国历年国民收入、工农业生产增长速度(环比)

	1950	1951	1952	1953	1954	1955	1956	1957	1958	1959
国民收入	18.6	17.0	22.8	14.0	5.7	6.5	14.0	-4.6	34.0	21.6
工农业总产值	23.3	18.9	21.1	14.4	9.4	6.6	16.5	7.8	48.0	31.1
工业总产值	36.4	37.9	30.3	30.2	16.3	5.6	28.2	11.4	66.2	39.3
农业总产值	17.7	9.4	15.3	3.1	3.3	7.7	4.9	3.5	25.0	16.7

資料来源：国家統計局編“偉大的十年”。1959年的資料見1960年1月23日人民日报。

上表表明：无论从最能反映社会生产发展的那个指标来看，生产增长速度都是有时高一点，有时低一点，如果将各年生产增长速度用图来表示，就是波浪起伏前进的曲线。其他各个社会主义国家每年生产增长速度也是这种情况。实践完全肯定了社会主义生产发展速度必然是波浪式向前发展的。馬克思主义的哲学原理告訴我們，任何事物前进发展的形式不是直线或圆圈式的，而是波浪式前进、螺旋式上升的。經濟現象当然不能例外。

到底是一些什么因素造成社会主义生产发展速度必然是波浪式前进、螺旋式上升的呢？馬列主义教导我們要寻求事物发展的原因，應該从事物内部去找，不能从事物外部去企求。因此，應該从社会主义生产本身来分析决定生产发展速度波浪式前进的因素。我們知道，任何社会生产过程同时也是再生产过程。馬克思曾經指出：当我们从不断联系和不断更新的角度来考察生产时，生产过程同时也是再生产过程，因而生产的条件也就是再生产的条件。所以，从社会主义再生产过程的三个方面来探討社会主义生产发展速度波浪式前进的因素是无可非議的。

首先，从社会总产品的再生产过程来看：

社会总产品的再生产过程，也就是生产資料和消费品的再生产过程，因而社会生产两大部类比例關係的变化，无疑会影响整个生产的发展速度。在社会主义制度下，由于我們运用了馬克思關於社会再生产两大部类的原理，采取了优先发展重工业的方針，从而使生产高速度地发展。在社会主义社会中，生产資料生产增长速度要比消費資料生产增长速度更快些，生产資料生产在社会生产中所占比重逐年扩大，就在社会生产两大部类比例關係和增长速度的变化过程中，它自身在各个时期的不同状况，会影响生产增长速度在各个时期的不同。

在社会产品的再生产过程中起主导作用的是生产資料的再生产。首先是劳动工具的再生产。生产資料生产优先增长的規律与之直接联系着。决定社会主义社会生产資料优先增长規律发生作用的根本原因是在于技术进步和劳动生产率的提高。因此，首先須从技术进步来分析。在社会主义社会，技术进步不会受资本主义所固有的种种限制和矛盾的影响，而是不断地进步的。新的科学技术成就被广泛地用于生产建設事业，以減輕人們劳动，提高劳动生产率，增加生产，滿足社会全体成員日益增长的需要。技术的不断进步，并不排斥各年技术进步的程度是不同的。因为技术进步有它的由量变到質变的过程，在它处于量变的过程中，技术

进步的程度会相对小些，当它处于質变的过程中，技术进步的程度就会相对大些。同时当一项新的技术出現后要普遍用于生产上，还得有試驗、推广的过程。在試驗过程中，对生产作用小些，在普及过程中和普及后，对生产作用就大些。技术进步在各年程度不一，我們可以从工业固定資产增长的速度上看出来，因为工业固定資产增长速度是技术进步在工业方面的主要表現。而工业是社会生产的主导部門，因而用它来表明社会生产的問題，也是可以的。

我国1950—1958年新增工业固定資产

	1950	1951	1952	1953	1954	1955	1956	1957	1958
新增工业固定資产額 (亿元)	3.0	5.0	11.3	23.4	28.2	35.3	49.0	64.7	123.7
增长速度 (对上一年)	—	66.6	126.0	107.0	20.5	25.1	38.8	32.0	91.1

資料来源：国家統計局編“偉大的十年”。增长速度系筆者計算。

从上表可以看出：我国新增工业固定資产，在絕對額上是逐年不断扩大的。在增长速度上各年不一，呈波浪式前进。52、55、56、58四年比上年增长速度高些，53、54、57三年比上年增长速度低些。工业固定資产各年增长速度的起伏，也是由許多因素决定的。如：(1)工业基本建設投資的增长速度受国民收入生产增长、积累与消費比例關係、基本建設投資中生产性投資增长等因素的影响而各年不一；(2)用于增加工业生产能力的鋼材、木材、水泥和机器設備等物資各年生产增长和分配，进出口等不一致。比如机器設備那年生产增长多些，进口也多些，又分配在生产上多些的話，那就会使当年或以后一定年份新增固定資产增长速度快些，从而影响生产的增长速度也会快些，反之亦然；(3)工业固定資产动用的时间影响等等。

总之，各年新增工业固定資产增长速度的波浪式，不仅表明技术进步各年程度不一，而且直接影响生产增长速度，因为各年工业生产增长的一部分是靠新增生产能力所负担的，新增工业固定資产大，意味着新增生产能力大，生产的产品就多，增长速度就高。反之，增长速度就低。

社会总产品再生产过程，就是人們同自然作斗争的过程，所以，自然条件也会影响生产发展的速度。最明显地表現在对农业和采掘工业的影响上：农业的发展受土壤气候等条件的影响；采掘工业的发展受矿藏量及蘊藏深度等条件的影响。随着自然資源的发掘和人对自然影响的加强，自然条件将日益有利于生产，它的这种变化是逐步的，不可能一下就能消除自然条件对工农业生产的不良影响。應該說，我国解放后，由于党的正确領導，我国人民在与自然作斗争的战役上取得了輝煌的胜利。但要求把自然条件对生产的不利影响縮小到极小的程度，把自然条件对生产的有利影响扩大到最大的程度，还需要我們繼續努力。在尚未达到这个要求前，会明显地呈現着：自然灾害大的年份，生产增长速度要低些；自然灾害小的年份，生产增长速度就要高些。例如，我国1954、1956年因自然灾害較大而农业歉收；1952、1955年因自然灾害較小而农业丰收。农业收穫的丰、歉，不仅影响农业本身的发展速度，而且

影响工业以至整个国民经济的发展速度。我们知道，农业是国民经济发展的基础，农业的状况如何，一定影响轻、重工业的状况，最近几年的情况说明了这一点。如1952、1955年农业丰收，1953、1956年工业生产就分别增长30.2%和28.2%；1954、1956年农业歉收，1955、1957年工业生产就分别只增长5.6%和11.4%。以上说明，自然条件在社会主义建設时期，还是影响社会生产发展速度波浪式前进的一个较为重要的因素。

总括地说，技术进步、自然条件都是影响劳动生产率的极为重要的因素。由于它们在各个时期的作用不同，从而影响劳动生产率在各个时期提高的程度也不一样。从长期来看，在社会主义制度下，劳动生产率不断提高的速度也是波浪起伏前进的，这从苏联几十年来的情况就可以看出。现在列举苏联历年工业劳动生产率增长速度并结合工业增长速度和工人人数增加速度加以观察：

年 份	工业增长速度 (环比)	工业(不包括集体农庄) 劳动 生产率 增长速度 (环比)	工人人数增加速度 (环比、估計)
1929	20	12.9	11.4
1930	22	9.7	19.1
1931	20	7.6	14.6
1932	15	2.6	10.8
1933	5	8.7	-0.4
1934	19	10.7	8.5
1935	23	13.0	8.5
1936	29	21.4	7.2
1937	11	8.9	2.3
1938	12	11.0	1.0
1939	16	16.7	—
1947	22	13.0	8.0
1948	26	15.0	10.0
1949	20	13.0	6.2
1950	23	12.0	10.0
1951	16	10.0	5.6
1952	12	7.0	3.7
1953	12	6.7	5.7
1954	13	7.0	5.6
1955	12	8.0	3.7
1956	11	7.0	3.5
1957	10	6.8	3.3

资料系根据“經濟譯叢”1959年第6期所载“論苏联工业生产增长速度指标”一文中所引资料整理。

从上表苏联工业劳动生产率历年增长速度可以看出：各年工业劳动生产率增长速度是波浪式前进的，而且，这一波浪大体与相应各年工业增长速度的波浪相一致，这是因为劳动生产率的提高是社会主义生产增长的主要泉源。但又不完全一致，这是因为生产增长的另一个泉源，为工人人数增加的關係，从上表可以看出，凡是工业生产增长速度与工业劳动生产率增长速度不一致的年份，不是工人人数增长速度比上年減低了（如1929、1933、1955年），就是工人人数增长速度比上年增加了（如1930、1947、1950年）。

其次，从劳动力的再生产方面看：

我们知道，任何社会生产离开了人是不能进行的。人是生产力最积极的因素，人的劳动創造社會物質財富。在社会主义制度下，除了对生产发展具有决定性作用的人們的主观能动性外，劳动力数量增加、劳动力在国民經濟各个部門間的分配、劳动者熟練程度提高等等，对生产发展速度的影响，在各个年度不会是相同的。首先，劳动力数量的增加是社会生产規模扩大的一个重要泉源。随着生产建設发展的需要，职工队伍不断扩大，但各年劳动力增加的程度不会完全是一样的。另外还要看到，在社会主义社会里，已經消灭了旧社会遗留下来的失业現象，劳动力数量的增加，只能靠人口的自然增加，而人口的自然增加各年較稳定，所以对生产增长速度快慢影响不是很大的。其次，劳动力在国民經濟各个部門的分配也会影响生产增长速度，如劳动力分配在生产部門与非生产部門的多少，分配在生产部門中劳动生产率較高和較低部門的多少，都会引起各年生产增长程度不同。在社会主义社会，非生产部門人員的比重将逐漸縮小，劳动生产率較低的部門将随技术装备的提高而日益赶上劳动生产率較高的部門。比如，現在加速实现我国农业技术改造，就是为了从根本上提高农业的劳动生产率。但新的更高的劳动生产率部門又会出现，总是落后变先进、先进更先进地向前发展。最后，社会主义劳动者的熟練程度会随物質文化生活水平的不断增长而不断提高。但劳动者的熟練程度会受一些因素的影响而在各个时期提高不一。例如，先进操作技术出現的多少和普及的程度影响劳动者的熟練程度一个时期提高得快些，一个时期提高得慢些。这就会影响劳动效率，从而影响各个时期生产增长速度不可避免地呈現波浪式状态。

最后，从社会主义生产關係的扩大再生产方面看：

社会主义社会的生产關係为社会生产力開闢了广闊地发展余地。社会主义生产高速度发展，正是表明社会主义生产關係比资本主义生产關係是无比优越和适合生产力性质的。但是我們不能認為社会主义生产關係和生产力之間就沒有矛盾，生产關係是停步不前的。社会主义生产關係与生产力之間是經常存在矛盾，不过不是对抗性的。这个矛盾需要經常不断地进行解决，这种不断地解决过程也有其量变与質变的发展。

在社会主义扩大再生产过程中，实现着从资本主义到共产主义的逐步过渡。在这发展过程中，生产關係因生产力的不断发展而进行变革和个别环节的经常調整。当生产關係經過一次变革和个别环节的調整后，会促进生产力來一次巨大的发展。如我国1955年下半年开始的农业合作化高潮，隨之而来的资本主义工商业全行业公私合营和手工业合作化高潮，促进了1956年生产高涨，生产增长速度較高。由于1957年在全国开展了全民整风运动和反右派斗争，以及1958年的人民公社运动，促进了1958年国民經濟的全面大跃进和1959年的繼續大跃进。当然，社会主义生产關係的发展也经历着量变到質变的过程，在它处于量变阶段，对于促进生产的作用就不会象它在質变阶段时那样大，这样反映在生产发展速度上

就会有起伏的不同。

綜上所述，可見波浪式前进、螺旋式上升是社会主义生产高速度发展的客觀規律。波浪式的形成并不是人們主觀臆造的，而是有着客觀必然性。形成波浪式規律性的許許多因素中，最主要的是劳动生产率和生产關係。在所有的因素（包括我們提到和沒有提到的）綜合起作用的情况下；各个因素在各个时期对生产的作用有着程度不同，有的因素作用在縮小，有的因素作用在加强，它們是經常变化的，而不是一成不变的。

二

以上分析了波浪式前进是社会主义生产高速度发展的客觀規律。但为了深刻認識客觀經濟事物发展的过程，还須深入探討波浪式变动的趋势問題。在当前說來，我們很难根據現有的資料作出恰当的結論，我們只想对这一問題初步发表意見，供大家进一步討論。有人認為：“社会主义生产发展速度变动的幅度不是逐步趋于扩大，而是逐步趋于縮小。”❶ 持这种意見的理由是应用量变到質变的发展規律来分析影响生产发展速度的几个因素，認為这些因素的变化和发展将处于“均匀”、“穩定”的状态，因此，“导致生产发展速度波动幅度的縮小”❷。波浪式的幅度不是逐步趋于扩大，这一点我們可以統一起来，因为无论从社会主义阵营各国的社会主义建設實踐和影响生产发展速度波动起伏諸因素的变动（这方面我們后面还会談到）都得不出这样的結論。至于波浪式起伏的幅度有无趋于縮小的趋势，我們有着不同的意見。

首先，我們認為要对社会主义生产高速度发展波浪式前进幅度变动趋势作出結論，需要从大量的材料分析中得出，但絕對不能简单地認為生产增长速度波浪式幅度变动趋势过去是怎样，将来也一定是按照这个趋势发展下去。因为在未來生产发展过程中，社会再生产各方面在不同时期对社会扩大再生产的作用是否会出现均衡的問題，还必須充分考慮到。我們認為不仅現在，而且将来不能、也不可能出現所謂均衡作用的問題。至于要研究社会主义各个国家在它自己历史发展的各个时期中，生产高速度发展波浪式前进幅度变动趋势，还必須考慮各国历史的和民族的特点，如果离开了这点就会是片面的，不切实际的。我們知道，“每个国家的革命和建設，除了有共同的方面，还有不同的方面。在这个意义上說，每个国家都有它自己的具体的发展道路。”❸ 在对待社会主义生产增长速度問題上也是一样，社会主义各国的生产都是高速度地波浪式地向前发展的，影响波浪式变动幅度的主要因素也是相同的，但各个因素在不同的国家会有不同的作用，因而影响生产增长速度的幅度的发展趋势，在各个国家不同时期也就不一定相同。事实也充分說明了这点。現从我国工业发展速度变动幅度和苏联相应时期进行对比考察一下就可看出来。苏联在国民經濟恢复时期和工业化初期（1921—27年），工业增长速度的幅度是呈現大波大浪，波幅小者为11.4（1921年与1922年工业增长速度之差），波幅大者为49.7（1924年与1925年工业增长速度之差）；❹ 我国在国民經濟恢复时期（1949—52年）工业增长速度的幅度波浪較小，波幅小者为1.5（1950年与1951年之

❶❷ 均見 方兴：“試論社会主义經濟波浪式发展的規律”，載“理論戰線”1959年第11期。

❸ “再論无产阶级专政的历史經驗”，人民出版社1957年版。

❹ 見苏联科学院經濟研究所編“苏维埃经济发展”。学习杂志社1955年版。

差），波幅大者为 7.6（1951 年与 1952 年之差）。苏联进入工业化时期以后，相对恢复时期来说波浪较小，波幅小者为 1（1928 年与 1929 年之差），波幅大者为 18（1936 年与 1937 年之差）；我国进入第一个五年计划时期之后和 1958 年、59 年，工业增长速度相对恢复时期波浪较大，波幅小者为 10.7（1954 年与 1955 年之差），波幅大者为 54.8（1957 年与 1958 年之差）。苏联工业化以后（除开战争年代）到 1959 年止，相对于工业化时期波浪又小些，波幅小者为零（1952 年与 1953 年之差），波幅大者为 6（1948 年与 1949 年之差）。这些数字说明了，在我国和苏联经济发展实践中，工业增长速度的变动幅度在各个时期都是不同的。因此，不能笼统的不加分析的得出社会主义生产高速度发展波浪式前进变动幅度的规律。如果要对我国生产高速度发展波浪式前进幅度变动趋势作出结论，就需要对我国生产发展的情况进行具体分析，否则，就不能得出实际的结论。

其次，主张社会主义生产发展速度变动幅度逐步趋于缩小的论据之一，是认为：将来技术的进步只能引起劳动生产率和生产的发展比较均匀的增长。大家知道，社会历史发展告诉了我们，技术的进步是无止境地。在社会主义制度下，由于社会制度的无比优越，为科学技术发展开阔了广阔的道路。随着科学的进步和人们的认识能力不断提高，人们在生产过程中不断进行技术革新和技术革命，而在发展到一定时期一定程度时，必然在科学技术上带来根本的变化。新的科学技术成就应用于生产上，决不会只是引起生产缓慢的增长，而将是成倍的、几倍的增长，几倍、十倍以至几十倍地提高劳动生产率。近几年，社会主义阵营各国科学技术突飞猛进，人类进入了原子能时代，进入了征服宇宙的新阶段，新的科学技术成就应用于生产，将使生产发展和劳动生产率的提高是无法估计的，肯定不会是所谓较均衡地提高劳动生产率、较均匀地发展生产。在我国，党中央提出了加速实现农业技术改造的任务，就是为了使已经在经济上巩固地组织起来的五亿多农民同现代化生产技术相结合，成倍地以至几倍的发展生产，几倍、十倍以至几十倍地提高农业劳动生产率。在我国社会生产各部门用现代化技术装备之后，是不是技术进步、劳动生产率就会较为“均匀”地“稳定”地增长呢？不会。因为原子能、电子计算机在国民经济各部门的普遍采用，生产过程的全盘机械化和自动化的实现等等，都会大大地提高劳动生产率。因此，以技术进步和劳动生产率提高趋于“均匀”“稳定”地增长为理由，作出社会主义生产发展速度变动的幅度逐步趋于缩小的结论是不能成立的。

再次，我们知道，在社会主义社会中，基本的矛盾仍然是生产关系和生产力之间的矛盾，上层建筑和经济基础之间的矛盾。社会生产力的不断发展，既要求生产关系必须与其相适应的改革或调整，也要求上层建筑有同经济基础的发展相适应的改革或调整，而每一次的改革或调整都会促进社会生产力的飞跃发展。这样一条马克思列宁主义的基本原理是经过无数的实践所证明了的。在我国 1958 年大跃进中产生的人民公社，连续两年促进了国民经济的大跃进，就是一个新的证明。如果说，在社会主义发展过程中，生产关系的调整或变革，只会促使生产发展速度波动很小，或者说对生产力的促进作用呈较稳定的趋势，这是既违反马克思列宁主义原理，又不能为实践所证实的。人民公社化在全国范围内实现，是一次生产关系的变革。人民公社比原来的高级社组织规模大，经营范围广，集体化程度更高。人民公社化的实现促进了社会生产力高速发展，在人民公社化胜利了的 1958 年，我国农业总产值就比 1957 年增长了 25%，1959 年我国农业遭受了几十年未有的严重自然灾害，全国农业总产值在

58年大跃进的基础上又增长了16.7%，两年增长速度都比第一个五年计划期间每年平均增长速度有成倍的增长。这个事实說明了人民公社具有着巨大的优越性。人民公社不仅是加速我国农村进行社会主义建設的强有力的武器，而且是实现两个过渡的最好組織形式。两个过渡的完成，都必然促进生产相对于它在逐步过渡中有更高的发展速度。总的来看，社会主义生产關係是在不断变化的，但是各个阶段的变化是不同的，因为任何事物質变的发展都要經過量变发展的阶段，在生产關係处于量变阶段中，表现出对生产力的推动作用大小与在生产關係处于質变阶段对生产力的推动作用大小不同，前者作用小些，后者作用大些，因此，生产发展速度的波动幅度会相应地有所不同。

此外，在建成为强大的社会主义国家以后，自然条件对社会生产的影响逐渐趋于稳定，每年劳动力的增长不会悬殊很大等等，这些因素与前面几个主要因素一起起作用，只說明它们不会影响波浪式幅度愈来愈大，也不能相反的得出波浪式幅度愈来愈趋于縮小。

还須指出，主張社会主义生产发展速度变动幅度逐步趋于縮小的同志，沒有明确这种縮小的趋势是以何时何处为起点的問題。在考察波浪式的幅度时，一般都是以社会主义革命取得胜利和基本上建成社会主义强国来立論的。波幅以何处为起点而趋于縮小呢？照我們看来可以有三种典型的情况：（1）以其波峯为起点往前趋于縮小；（2）以其波谷为起点而趋于縮小；（3）以其波峯与波谷之間为起点而趋于縮小。由此可見，得出所謂波浪式幅度逐步趋于縮小的結論，不仅缺乏科学根据，而且得出結論的本身也是不确切的。

无论是否主張波浪式幅度逐步趋于扩大或逐步趋于縮小，都沒有令人信服的科学依据証明其結論的正确性，而且問題的研究方法是片面的。“扩大論”者只看到波浪式发展过程中波幅有扩大的一面，而看不到有縮小的一面。“縮小論”者也不知道全面的看問題，与“扩大論”剛好相反，虽然他們也承認个别时期幅度有扩大的可能，但只看到波浪式发展过程中波幅有縮小的一面。我們認為，象前面我們分析的影响高速度发展波浪式的因素，也就是影响高速度发展波浪式幅度变动趋势的因素。总起来說，社会主义經濟是不断增长的，社会主义生产是高速度发展的，高速度发展中各年增长速度有起有伏、波浪式前进的。从长期來觀察，社会主义生产高速度发展波浪式的幅度，既不是逐步趋于扩大，也不是逐步趋于縮小，而是有时增长的幅度大些，有时增长的幅度小些，有时期波动幅度更高，有时期波动幅度較稳定。这种起伏一直进入到共产主义社会生产高度发展水平的情况下，也不会終止。

三

客观事物的发展都是合乎規律的运动，在社会主义經濟生活中，我們認識和应用經濟規律愈深刻就愈能使我們的經濟建設順利地高速度地向前发展。波浪式前进是事物发展对立的統一的規律，它不仅存在于自然界，而且客观地存在于人类經濟生活中，我們自覺的正确的認識利用社会主义生产发展高速度的波浪式規律，就可避免和克服我們工作中的主观主义，不犯或少犯右的和“左”的錯誤，以便正确的指导国民经济的計劃工作。我們所說的波浪式，是社会主义生产高速度发展过程中的波浪式，也就是說，社会主义生产从絕對数来看，是逐年增加的，但就各年生产增长速度来看，不是一年比一年高，而是波浪式的。有些同志总想每年生产都是加番，或使生产增长速度直线上升的高速度发展。这些同志想尽快的摆脱我国

“一穷二白”的面貌的愿望是好的，但是不符合科学分析的方法，不符合生产高速度发展的客观规律，往往事与愿违。为了保持生产连续大跃进，我们既要有冲天的革命干劲，又要有科学分析的方法，在客观许可的范围内，充分发挥人们的主观能动性，力争高速度，持续大跃进。在对待生产高速度发展波浪式问题上，绝对不能采取右倾机会主义的态度。右倾机会主义者在见到生产增长速度比上年稍低些时，就惊慌失措，极力主张削减生产发展速度，对于那些根据客观条件和主观努力本来可以力争的高速度，不去千方百计的努力去争取，而在群众中散布松劲、泄气的消极情绪，企图束缚革命群众的手脚。有严重右倾保守思想的人，在对待社会主义建设速度问题上也是前怕狼后怕虎，希图作任何工作都是四平八稳。所有他们错误的根本原因，就在于不相信党领导的六亿多人民有摆脱贫穷“一穷二白”的强烈愿望和意志，不相信革命群众的积极性、主动性和创造性。他们实质上是否定了我们党提出的社会主义建设总路线，违反了客观事物发展的规律。我们只有在彻底批判和克服了以上两种错误观点，才能正确地认识和掌握社会主义生产高速度发展的客观规律，充分发挥主观能动性，自觉地贯彻执行党的社会主义建设总路线，以便把我国建成一个强大的社会主义国家。